赛力斯超级工厂:

"机械森林"装上"超级大脑"





赛力斯超级工厂

赛力斯超级工厂是赛力斯集 团在重庆两江新区建设的全球标 杆级智慧工厂,总投资125.2亿 元,占地面积2700余亩,于2024 年2月5日投产。它以高度自动 化、智能化和绿色化为核心,主要 负责问界系列高端车型的生产, 关键工序100%自动化,物流与生 产效率居行业领先水平。

■ 新重庆-重庆日报记者 白麟

听不到震耳欲聋的机器轰鸣,也闻 不到丝毫油污与粉尘的味道,成千上万 台精密设备协同运转,奏响一曲和谐厚 重的交响乐。

近日,记者走进位于重庆两江新区的赛力斯超级工厂,眼前像是秩序井然、高速运转的"机械森林":在地面,上百台自动导航运输车(AGV)沿着既定的磁轨悄然滑行,精准地将物料送往生产线各处;半空中,数千支橙色的机械臂挥舞,以毫秒级的精准度进行抓取、焊接与涂胶作业。

这幅极具冲击力的现代汽车产业场景,正是今日重庆城市气质的一面棱镜,清晰地折射出这座城市正以智能化、绿色化为双翼,向着高端化的未来蓬勃生长、向新而行。

"机械森林"的智能核心

智能,是赛力斯超级工厂的底层代码,也是记者最强烈的感官体验。 走进冲压车间,一条全封闭的自动



赛力斯汽车超级工厂,机器手臂正在安装轮胎。(本报资料图片) 记者 张锦辉 摄/视觉重庆

前预判故障。

大脑"。现场负责人介绍,这套系统就

像一位拥有上帝视角的质检官,24小

时不间断地监控着生产全过程。它不

仅能发现人眼难以察觉的发丝级瑕疵,

还能通过分析设备的高频振动数据,提

打造高效绿色共生"生态圈"

超级工厂在技术和模式上不断创新,将

绿色理念从产品延伸到了整个制造生

连廊格外引人注目,它们连接了不同的

厂房。这正是赛力斯首创的"厂中厂"

模式的物理体现,把数十家核心供应商

直接"请"进了园区,颠覆了传统的供应

令发出,隔壁供应商的生产线能在20

分钟内完成生产和调整。"工厂物流部

门负责人介绍,"座椅会通过连廊直接

输送到指定的工位上,全程无需公路运

输、二次包装和仓储中转。

态,让人看到了可持续的工业未来。

绿色,是未来出行的底色,赛力斯

在厂房外部,一条条银白色的空中

"当总装线上需要一个座椅时,指

化高速生产线正在工作,巨大的隔音罩将噪音牢牢锁住,一块块钢板被送入其中,经过巨力冲压,瞬间成型,让人在近处清晰感受到万吨巨力之下的精准与从容。

不远处,一台自动蓝光测量系统正以人眼难以企及的速度扫描冲压件的每一个曲面。车间现场负责人介绍,它的检测精度高达0.05毫米——比一根头发丝还要细,效率却是传统检测方式的3到5倍,任何微小的瑕疵都无法逃脱这双"火眼金睛"的审视。

隔壁的焊装车间是机器人的主场, 实现了100%的自动化率。由于有先 进的冷连接工艺,焊接过程几乎看不到 火花,只有机械臂在精准地执行着上 料、涂胶、连接等一系列动作。

涂装车间里,全国首批应用的七轴 喷涂机械臂正大显身手,灵活地探入车 门的内板、车身的缝隙等复杂区域,进 行360度无死角喷涂,呈现出一种别样 的工业美学。

如果说这些还只是"肌肉"的进化,那么一套无处不在的 AI 视觉检测系统,则为这座工厂装上了真正的"超级

这种"门对门"的无缝对接,不仅将供应链效率提升到了极致,也最大限度地减少了传统物流带来的碳排放和资源消耗。

厂区内,几百台 AGV 小车在智能 调度系统的指挥下,安静而有序地穿行,就像这座绿色工厂内部高效循环的"血液",将成千上万种零部件精确、准时地输送至每一个"细胞"。这种将产业链升级为高效、绿色、共生"生态圈"的模式,正成为重庆高质量发展最动人的风景线。

"重庆造"迈向高价值

在总装车间的尽头,一辆崭新的问界 M9 在完成所有检测后,车灯亮起,缓缓驶出。这款售价超过50 万元的旗舰 SUV,不仅是赛力斯品牌的力作,更是"重庆造"汽车在智能化、绿色化双重赋能下,成功迈向价值链顶端的缩影。

问界 M9等高端车型的持续热销,像一条"鲶鱼",搅活了重庆乃至中国汽车产业的"价值水系","是领先的智能化保证了我们能制造出复杂且高品质的产品,是科学的绿色化理念让我们赢得了面向未来的竞争力。"赛力斯一位负责人不无感慨地说。

2024年,"重庆造"主流新能源汽车的单车平均价值,从上一年的16.3万元跃升至23.6万元,20万元以上的中高端车型占比已达到48.3%。2025年上半年,全市新能源汽车产量48.93万辆,增长25%,新能源整车增加值同比增长19.6%。这背后,是重庆汽车产业一场深刻的价值重塑。

目前,重庆已集聚了543家智能网 联新能源汽车零部件企业,形成了从 "三电"核心到智能座舱、自动驾驶的全 链条布局。以长安、赛力斯等"链主"企 业为核心,一个技术领先、协同紧密、充 满活力的世界级智能网联新能源汽车 产业集群,正在这座城市崭露锋芒。



"这里最City"全媒体互动 扫一扫 就参与 黔江濯水镇900余件矛盾纠纷就地化解,实现零上交一

"天理良心"文明乡风蔚然成风

渝东南武陵乡风美

■新重庆-重庆日报记者 赵伟平

"太感谢了,要不是你们出面,这起纠纷不晓得何时才能解决。"前不久,黔江区濯水镇"天理良心调解室",市民付强(化名)拉住工作人员的手,连声道谢。

事情是这样的:今年10月的一天,大风吹落了一家餐饮店的广告牌,砸中了付强停在路边的小轿车。他找到店主,对方以"风刮的,又不是我让它掉的"为由回怼,双方不欢而散。付强修了车,拿着5000多元的账单找到店主,对方仍一次次推诿。

剑拔弩张时,双方来到"天理良心调解室"。在调取监控、还原事实后,调解团队对责任进行判定。民警说:"我们濯水祖祖辈辈讲'天理良心'。广告牌挂出去,不能只挂上就完了,还得时常看看它安不安全。"

法官援引民法典,明确悬挂物管理责任,并阐释:"法律规定了管理责任,也倡导诚信友善的价值观,这与古镇传承的训诫相通。付先生未在停车位停车,于理有亏;店家维护不足,于法有责。"

司法所调解员则依据维修清单,

在分清主次责任基础上,进行了赔偿界定,纠纷最终化解。

"如今,有矛盾去'天理良心调解室',已成为当地群众的共识。"黔江区委宣传部精神文明建设科相关负责人介绍,"天理良心调解室"的打造,源于当地一块清光绪十四年(1888年)所立的"天理良心"碑。濯水是古商运码头,先人立此碑,旨在警示商人经营与处世皆须恪守天理良心。

为了将"天理良心"蕴含的百年训诫创造性转化和创新性发展,2021年,濯水镇结合乡风文明和乡村治理,成立了"天理良心调解室"。

为了打造"天理良心"育乡风品牌,去年,当地对"天理良心调解室"进行升级改造,并提取《濯河坝商贾规条》"交易无欺循天理"、《石鸡坨陶谱》"制器尚诚问良心"等诚信文化元素,提炼古今同脉"天理良心"文化,创新融入村规民约、行为准则、纠纷调解等,为构建文明乡风注入更多精神注脚。

如今,"和为贵""理为先""诚为本"的百年箴言已纳人村规民约。通过"天理良心调解室",该镇调处矛盾纠纷900余件,调解成功率达98%,实现矛盾纠纷零上交。"做事须循天理、为人且问良心"的文明乡风,已在当地蔚然成风。

铜梁41项涉警高频事项可"家门口"通办

本报讯 (新重庆-重庆日报首席记者 陈维灯)近日,记者从铜梁区公安局获悉,该区在全市率先实施公安政务服务窗口进驻镇街便民服务中心举措,居民身份证办理、户籍变更、交管业务等41项涉警高频事项实现"家门口"通办。

前不久,籍贯四川宜宾的张艳在铜梁区旧县街道便民服务中心社保窗口办理完城镇职工基本养老保险参保,还准备将户口迁至婆家所在地的旧县街道。"原以为要跑好几个地方,现在一次性就能办妥,太方便了!"她说。

公安政务服务窗口"搬进"便民服 务中心,群众办事实现了从"来回跑" 到"就近办"的转变。这一举措既是铜梁区推动政务服务"一网、一门、一次"改革向基层延伸的重要突破,也是重庆市将公安政务服务窗口整合进镇街便民服务中心的成功实践。

在原有户政业务基础上,铜梁区公安局驻市民服务中心警务服务站推行"前台综合受理、后台分类审批、综合窗口出件"的无差别受理机制,明确前后台职责,由一线警务人员前台受理、专职民警后台审批,实现受理与办理相分离,提升办事效率。同时,进一步将出入境、车驾管等个人高频事项下放至基层派出所,推动区、镇两级便民服务有效覆盖,真正实现群众办事"只进一门"。

渝中执"奋进之笔"绘制全国一流教育强区新画卷

5年时光,在历史长河中不过 浪花一瞬,却足以让一座城的教育 图景再谱新篇。

"十四五"以来,渝中区秉持 "人文渝中 尚品教育"理念,锚 定"建设全国一流教育强区,努 力办好人民满意教育"总目标, 以"头雁"之姿、"实干"之效,迭 代升级教育强区建设"168N"体 系架构,构建起高质量的全生命 周期教育体系,让"家门口上好 学、家门口上好园"的民生愿景 变成幸福实景。

跃升教育的"品质" 让民生答卷写满幸福

在大坪河运路,求精中学河运校区正在加紧建设中。建成后,这座占地6万平方米的现代化校园,将为3000名学子开启优质教育新征程。这正是渝中区实施新一轮校点布局规划,统筹推进校园环境提档升级,加快构建"15分钟高品质教育服务圈"的生动缩影。

在渝中,"让每个孩子都能享有公平而有质量的教育"从来不是停留在纸上的口号,而是一种自觉的行动担当。

"十四五"时期,渝中坚持党建统领,牢牢把握教育的政治属性、人民属性、战略属性,以满足人民群众美好教育需要为根本出发点,构建教育强区建设"168N"体系架构,即以"建成全国一流教育强区,办好人民满意教育"为总目标,锚定全国基础教育高地等六个发展定位,推进立德树人培根铸魂等八大行动,实施"三岩思政"立体化综合改革等N项标志性工程,铺就



渝中区举行大中小学"行走的思政课"暨"清明祭 红岩魂"活动

了一条独具特色的教育强区之路。

高水平构建教育体系,优质均衡 "成色"更足。13个"优质学校+"教共 体如明珠般串联起全区教育资源,实 现中小学幼儿园教共体办学的全员全 学段全覆盖。稳步推进学前教育普及 普惠和义务教育优质均衡"两个创 建",成功创建全市首个全国学前教育 普及普惠区,义务教育优质均衡创建 进入国家评估认定环节,获批国家义 务教育质量监测结果应用实验区。

高质量提升公共服务,幸福生活 "底色"更亮。大力推进托幼一体化, 通过开设混龄班等提供普惠托位;深 化全国校家社协同育人实验区建设, 培育"协力育美好"教联体建设品牌; 统筹高等教育、职业教育、老年教育、 社区教育、家庭教育资源,终身教育服

务质量持续增强。 渝中优质教育,不仅惠及本区学子,更展现出辐射引领的宽广胸怀。 跨区帮扶204所成员校,深度参与成 渝双城、重庆哈密、重庆昌都等地教育 协同发展;巴蜀小学将国家级教学成 果奖特等奖"学科+"课程与干余所学 校共建共享,无不彰显着教育强区的胸怀与担当。

初心所指,教育必达。目前,渝中学前教育三年毛入园率保持100%,普惠性幼儿园覆盖率达95%以上;获基础教育国家级教学成果奖3项、市级成果奖16项;获普通高中新课程新教材实施示范校1所、市级示范校6所;培育全国百姓学习之星等品牌27个。

厚植育人的"沃土" 让万干学子全面成长

今年上半年,渝中5条线路成功 入选重庆市首批中小学"红岩思政"研 学精品线路,并纳入全市"红岩思政" 研学地图。

这些线路不仅展现了渝中在"三 岩思政"育人品牌建设中的创新实践, 更为全市中小学提供了可复制、可推 广的实践育人范式。

思政育人,既要"走心"也要"走新"。渝中以坚定的政治立场和深厚的教育情怀,深入推进大中小学思政

课一体化建设,打造形成具有鲜明渝中辨识度的"行走的思政课",建成市级"红岩思政"专题"大思政课"实践教学点3个,入选教育部人文社科重点研究基地重大课题"大中小学思政课一体化建设与新时代德育研究"实验区、实验校3所。开发特色课程109节,组建"星火"理论宣讲队开展互动式、沉浸式、情景式学习宣讲850余场,推动党的创新理论进教材、进课堂、进头脑。

五育并举,既要"并进"更要"融通"。渝中创新实施"德育铸魂、智育固本、体教融合、美育浸润、劳动创造"五大行动,构建起全面发展的育人新格局。持续加强体育、美育、劳动教育、科学教育,建成24所国家级足球特色校园,5所国家级体育特色学校,3所全国中小学中华优秀传统文化传承学校,学生斩获国际数学奥林匹克满分金牌、世界合唱比赛金奖等市级以上奖项1300余项。深入开展"一校一品"建设工作,培育教育部优秀案例5篇。

如今,在渝中的校园里,德智体美 劳全面培养的育人体系日臻完善,"身 上有汗、眼里有光、心中有梦、脚下有力"成为渝中学子昂扬向上的青春群像。

激荡改革的"活水" 让教育事业气象蓬勃

人和街小学通过"数字+课堂", 推出九大学科百余个智慧赋能学习中 心课堂教学案例,形成300余篇教师 论文;

人民小学在全国公立小学中首开 意大利语课程,与超过20所国际友好 学校建立合作关系;

"十四五"时期,渝中持续深化教育综合改革,创建全国学校家庭社会协同育人实验区、全国中小学科学教育实验区等国家级试点示范区11个,承接落地国家级、市级改革试点101项……数据背后,是一场潜心静气的深刻变革。

数字浪潮之中,渝中教育勇立潮 头。打造渝中智慧教育"1+N+X"数字 生态系统,区校一体化推进数字教育建 设,基本实现校园管理、教学、研训等场 景全覆盖;迭代渝中"幼教数字""智慧 督导""AI作文"等平台,构建覆盖全学 段、全学科的数字教育服务体系;积极 对接全市数字教育"135E"体系架构, "培训机构监管一件事"率先实现"一地 创新、全市共享"。

对外开放路上,渝中教育步履不停。深入推进市级中外人文交流创新区建设,与美国、法国、澳大利亚等20余个国家和地区的140所学校缔结友好学校,建成中外人文交流特色学校11所,获评国际理解教育工作成效突出单位。

站在"十四五"收官节点回望来路,渝中教育的改革画卷熠熠生辉。 其创新实践经验先后获评中国基础教育实践创新典型案例等286项荣誉, 在全球智慧教育大会等平台交流推广 69次,在全国教育改革浪潮中的示范 引领作用不断扩大。

释放协同的"势能" 让发展格局活力迸发

"十四五"时期,渝中坚持以教育 之力服务城市高质量发展,统筹推进 教育科技人才一体发展。

高等教育创新贡献度持续增强。 区校联合设立"环重医创新生态圈创新创业种子投资基金",共建重庆信息与智慧医学研究院。重庆医科大学建成国家级示范教学中心5个,新增省部级以上科研平台31个,承担各级各类项目超4000项,发表SCI收录论文超万篇,高被引论文数量居市属高校之首。临床医学软科中国最好学科排名首次进入全国前20,ESI排名进入全球前0.80‰,11个学科进入ESI全球排名前1%。

职业教育产教融合度持续提升。 创建国家级重点中等职业学校2所、国 家示范专业8个,2所中职学校、10个 专业人选市级中职学校"双优计划",专 业设置与区域重点产业匹配度89%。

收官,是下一个华彩乐章的序 曲。渝中教育将以更磅礴的笔触挥毫 书写"十五五"规划的宏伟篇章。到 2030年,全国一流教育强区建设实现 重要突破,全生命周期高质量教育体 系更加完善,人民群众教育满意度幸 福感显著提高,教育科技人才一体发 展倍增效应加快彰显,服务支撑现代 化重庆篇章渝中精彩一页能力持续提 升,教育现代化基本实现。到2035 年,全面建成高水平现代化教育强区、 全龄友好的学习型城区,支撑推动全 域创新体系整体效能全面跃升,教育 科技人才高质量发展倍增效应不断彰 显,教育现代化目标总体实现,教育综 合实力迈进全国一流。

> 吴梦竹 陈锐 图片由渝中区教委提供